

# 世界战机极品 F-22“猛禽”神奇在哪

“猛禽”即F-22，自1997年第一架组装完毕以来，就被广大的军迷们称为不可逾越的战斗机，而据该战斗机的开发商洛克希德·马丁公司称，“猛禽”的可靠性是现役F-15C“鹰”式战斗机的两倍，战斗力是“鹰”的2到4倍。它取代“鹰”成为美军的顶级战斗机。洛马公司还说，“猛禽”是目前全球最先进的战斗机，“40年内都不会过时”。那么，此说的依据是什么呢？

本版主笔 特约作者 江东



江东：空军国家航空博物馆首批特聘研究员级顾问兼工艺师、上海航空学会专家委员会委员，全国航空史研究会理事。专著有《碧空响翼/世界著名军用机全集》《王牌战机》《飞机的发展历程》《百年飞行》等。



“猛禽”巨大的横截面在敌人的雷达里只有一只大鸟的大小 本版图片均由作者提供

## “猛禽”身世大起底

“猛禽”是一款由美国洛克希德·马丁、波音和通用动力等企业联合为美国空军设计的重型（隐身）战斗机，主要任务是取得并保持制空权，2005年开始陆续加入美国空军编组。F-22是当代最昂贵的战斗机，也是目前为止世界上唯一可以使用的第四代喷气战斗机。

那么，它是如何诞生的呢？

### “猛禽”脱颖而出

1971年，美国战术空军指挥部提出下一代战机的研发计划，许多型号的战机包括F-22进入理论上的研究准备中。

1982年10月，研发机型最终定案终于在最后一次会议上公开提出，与YF-23的竞争试飞后，F-22

被美国空军选中继续研发。

### “猛禽”被不断完善

1997年3月6日，第1架F-22基本组装完毕，开始进行加注燃料和发动机试车。4月9日洛克希德·马丁航空系统公司首次公开了F-22战斗机，并正式公布了“猛禽”的绰号。1997年9月7日，该机首次试飞。

2001年8月，美国终于下定决心批量生产F-22战斗机。洛克希德·马丁公司承接F-22的生产订单。

### “猛禽”确保美国未来的空中优势

2005年，首架作战型“猛禽”

交付给位于弗吉尼亚州兰利空军基地的第1战斗机联队第27战斗机中队。

2005年美国空军最初计划采购750架，经过两次削减最后确定的采购数量是183架。“猛禽”战斗机每架售价高达1.3亿美元。

“猛禽”的试验和改良十分细致和周到，因为美国空军认为“猛禽”并非今日所需，而是为了对付明天的威胁。因此，它不是为了解决今天的问题在研制，而是要回答今天所能预料的明天会出现的所有可能的问题。因此F-22必须组合有最好的隐身性、超音速巡航、一体化航空电子系统、敏捷性以及作为制空权所需的对空、对地致命的打击和支援性。

## “猛禽”使用的材料破天荒

“猛禽”除了在技术上难以超越，其成本、使用的材料以及携带武器的方式也是首屈一指的。

**最昂贵**——西方世界第三代喷气战斗机的单价在20世纪也就3000万至4000万美元而已。进入新世纪以后也很少有超过7000万美元的。俄罗斯和中国生产飞机的成本要低许多。而“猛禽”的研制和生产总费用达到700亿美元，实际售价达到了1.3亿美元每架，每架飞机的研制和使用成本超过了2亿美元，是世界上最贵的战斗机。因此，即使是最富的美国，空军一共也只采购了100多架。

**最强大**——F-22雷达反射截面积约为0.1平方米，庞大的身躯在对方的雷达里面，只相当于一只大鸟的电磁波反射面积，所以生存能力比目前的常规飞机提高18倍，别人没有看到你时，你已经发现别人，所以可以做先发制人的举动！在2007年的多次演习中，创造了模拟空战落144架“敌机”而自身无一损失的奇迹。

而其他的战斗机，即使采取了所谓的隐身措施，在最好的情况下，其雷达反射面积最小也要大于1平方米（F-117是特例，但它因为牺牲了许多其他的性能，所以被淘汰了），而美国现役最好的第三代战斗机F-22破天荒地达到了40%。

该机还装有APG-77多功能有源相控阵火控雷达(AESA)，对3平方米目标的最大探测距离为200公里，可同时跟踪攻击30个空中目标，能探测跟踪16个地面目标。

**最凶猛**——作为“猛禽”，其在武器方面更是厉害非凡，F-22配备一口口径20毫米M61A2机炮；可挂4枚“发射后不管”的AIM-120中距空空导弹和2枚AIM-9近距导弹，还可改挂其他多类型智能炸弹或对地导弹等。值得一提的是，炮口和弹舱均装有舱门，武器不挂在外面，大大提高了隐身性。

## “猛禽”为何成为美国的鸡肋

不再需要。可是已经为此型号投入了巨额资金，下马变得不太可能，而重新更改设计指标等于推翻方案初衷，成本将更加难以控制，可以说F-22项目的继续是美国的无奈之举和一块含在嘴里的鸡肋。他们唯一能做的就是减少采购量，订单被一再缩减，从750架减少到600多，最终只有区区100多架。

另外一个解决方法是开发另外一款“简化版四代机”F-35，以补充数量上的不足。所以F-22和目前仍然在完善和调试中的F-35成为美国战斗机采购史上又一轮传统的“高低档搭配”。

## “猛禽”为何被认为不可逾越

这种性能的拥有者。F-35不能达到这两点要求，而F-22可以达到。

### 超音速加速/爬升性能

F-22的发动机推力大而阻力小，在考虑飞机重量因素后，其单位重量剩余功率（其绝对值等于同等状态下飞机的爬升率）相当惊人，因此按照“能量机动理论”，F-22的机动性可以超过任何现役战斗机。

### 超音速盘旋能力

超音速机动性能是F-22的设计重点之一。除了前述超巡、超音速加速/爬升性能外，超音速状态下的盘旋能力也有明显提高。有资料称，该机在M1.7时稳定盘旋过载可达6.5G。这个性能其他战斗机几乎不可能达到。

### 抖振

抖振是飞机大迎角下常见的飞行特征。对于飞行员来说，抖振是一个很好的提示，它是机翼上表面后部气流开始发生分离的直接表现，等于通知飞行员：机翼已接近临界迎角，即将失速。对于传统飞机来说，机翼失速可能导致飞机进入尾旋或者其他难以控制的复杂飞行状态。此外，强烈的抖振不仅可能损伤飞机结构，而且将严重影响武器系统的使用。和经典的第三代战斗机相比，F-22的抖振幅度明显减小，对于大迎角条件

下的武器使用非常有利。

### 横向品质与控制

根据经验和已知的信息，大多数战斗机在迎角25~35度之间其横向稳定性会急剧下降。而“猛禽”则在第一次软件升级时就更换了新的飞控软件，改善了F-22的安定性问题，现在的“猛禽”在进入25~35度这个迎角区域时，不会在操纵品质上有任何改变。

### 俯仰控制

要完成过失速机动，良好的俯仰控制能力必不可少。当飞机超过失速迎角后，传统气动控制面效率明显下降，此时的俯仰控制能力主要来自于推力矢量控制。F-22的过失速机动性非常好。

### 最小速度

F-22的飞行员提到：“在所有机动作中，猛禽反应良好。在空速20节时机头仍然可控……在很多现代战斗机上，这个运动通常是钟摆运动的开始，然后接一个垂直斤斗。而对于‘猛禽’而言，机头可以很容易地稳定在向下位置，没有明显摆向另一侧的趋势。”看出来了嘛？这段话有两个意思：一、即使在包线最左端，F-22仍然具有稳定飞行的能力，而不会突然失控；二、F-22在包线左端仍具有可靠的机头指向能力——这对于过失速机动的最终成功非常关键。



“猛禽”内藏式武器舱的舱门打开准备发射导弹

作为一款第四代喷气战斗机要得到认可，必须同时具备以下四大技术指标：即超音速巡航的功能，超视距作战的能力，超级高机动性，很大程度对雷达电磁波及红外隐身的特性。据估计，“猛禽”作战能力为其前辈F-15战斗机的2到4倍，可以达到许多国家当前主战机种作战效能的十几乃至二十多倍。

作为世界上第一款投入服役的第四代战斗机，航空爱好者通常认定“猛禽”将是美国有人驾驶战机发展水平的最高点，是不可逾越的。

那么，他们的依据是什么呢？

### 超音速巡航能力

超音速巡航能力实际上是指飞机无需开加力而以较高的超音速巡航飞行的能力。在这一概念中，有两点必须明确：一、无加力；二、较高超音速，所以米格-25不是